
 
 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
  Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Διαχρονική υποχρηματοδότηση των Πανεπιστημίων – 

Επάρκεια της τακτικής επιχορήγησης 119,8 εκατ. ευρώ για το 

2026» 

Με την πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου Παιδείας, η τακτική κρατική επιχορήγηση προς 

τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα για το έτος 2026 ανέρχεται σε περίπου 119,8 εκατ. 

ευρώ, κατανεμημένη ανά ίδρυμα βάσει συνδυασμού ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων. 
 

Ωστόσο, η εν λόγω χρηματοδότηση εγείρει σοβαρά ερωτήματα ως προς την επάρκειά της, 

ιδίως εάν ληφθούν υπόψη: 

 

 η εκρηκτική αύξηση του ενεργειακού κόστους των τελευταίων ετών, 

 οι αυξημένες ανάγκες συντήρησης και αναβάθμισης των πανεπιστημιακών 

υποδομών, 

 η χρόνια υποστελέχωση σε διοικητικό και διδακτικό προσωπικό, 

 η ανάγκη ενίσχυσης της φοιτητικής μέριμνας (σίτιση, στέγαση), 

 καθώς και η διαρκής πίεση για βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των 

ελληνικών ΑΕΙ. 

 

Επιπλέον, το γεγονός ότι τα Πανεπιστήμια συνεχίζουν να λαμβάνουν έκτακτες 

επιχορηγήσεις για την κάλυψη βασικών λειτουργικών δαπανών καταδεικνύει ότι η τακτική 

χρηματοδότηση δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες. 

 

Την ίδια στιγμή, δεν προκύπτει ουσιαστική αύξηση της συνολικής χρηματοδότησης σε 

πραγματικούς όρους, γεγονός που, σε συνθήκες πληθωρισμού, συνεπάγεται περαιτέρω 

μείωση της αγοραστικής αξίας των πόρων. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Ποια είναι η συνολική κρατική χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων για το 2026, 

συμπεριλαμβανομένων τακτικών και έκτακτων επιχορηγήσεων, και πώς συγκρίνεται 

με τα αντίστοιχα ποσά των τελευταίων πέντε ετών σε πραγματικούς όρους; 

2. Με ποια ακριβή μεθοδολογία και στάθμιση κριτηρίων πραγματοποιήθηκε η 

κατανομή των 119,8 εκατ. ευρώ, και ποιο ποσοστό αφορά αντικειμενικά μεγέθη (π.χ. 

αριθμός φοιτητών) έναντι ποιοτικών δεικτών; 

3. Έχει εκπονηθεί μελέτη επάρκειας της χρηματοδότησης, λαμβάνοντας υπόψη το 

ενεργειακό κόστος, τις ανάγκες συντήρησης και τις λειτουργικές δαπάνες των 

ιδρυμάτων;Αν ναι, ποια είναι τα βασικά συμπεράσματα; 

4. Για ποιο λόγο συνεχίζεται η πρακτική των έκτακτων επιχορηγήσεων, και τι 

αποδεικνύει αυτό για τον σχεδιασμό της τακτικής χρηματοδότησης; 

5. Ποιο είναι το εκτιμώμενο χρηματοδοτικό έλλειμμα των Πανεπιστημίων για το 2026, 

και πώς προτίθεται η κυβέρνηση να το καλύψει; 

6. Πώς διασφαλίζεται ότι η υποχρηματοδότηση δεν επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα 

σπουδών, την έρευνα και τη διεθνή θέση των ελληνικών ΑΕΙ; 

7. Υπάρχει στρατηγικός σχεδιασμός για σταδιακή αύξηση της δημόσιας 

χρηματοδότησης της ανώτατης εκπαίδευσης, και ποιο είναι το σχετικό 

χρονοδιάγραμμα; 

8. Ποια είναι η αναλογία χρηματοδότησης ανά φοιτητή στην Ελλάδα σε σύγκριση με 

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, και ποια μέτρα λαμβάνονται για τη σύγκλιση; 
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